

VOLKOVA Anna Ivanovna, Associate Professor of the Chair of Russian History, Kursk State University (33 Radishcheva St, Kursk, Russia, 305000; anettvolkova@yandex.ru)

HISTORICAL AND CULTURAL HERITAGE OF CITIES WITHIN THE BOUNDARIES OF THE BELGOROD CATEGORY IN THE COVERAGE OF THE PERIODICAL PRESS

Abstract. The article examines the historical and cultural heritage of the territory of cities within the boundaries of the Belgorod category in the light of regional periodicals. The study is based on the periodical press of the Kursk province as the central one among the administrative units on the territory of the former Belgorod category.

Keywords: Belgorod category, cities within city limits, Kursk province, periodical press, historical and cultural heritage

ПОЛАТХАНОВА Эльмира Руфатовна – ассистент кафедры геополитики и устойчивого развития общества факультета комплексной безопасности ТЭК Российского государственного университета нефти и газа (НИУ) им. И.М. Губкина (119991, Россия, г. Москва, Ленинский пр-кт, 65, корп. 1; polathanchik@gmail.com)

ГРАФ А.А. АРАКЧЕЕВ И ДЕЛО О КРЕСТЬЯНАХ ТВЕРСКОГО ПОМЕЩИКА М.В. ХРАПОВИЦКОГО (К ВОПРОСУ О ПРАКТИКЕ УВОЛЬНЕНИЯ КРЕСТЬЯН В ЗВАНИЕ ВОЛЬНЫХ ХЛЕБОПАШЦЕВ В ЦАРСТВОВАНИЕ АЛЕКСАНДРА I)

Аннотация. В статье на основе архивных и опубликованных источников рассмотрено участие А.А. Аракчеева в решении дел, касающихся практики освобождения крестьян в вольные хлебопашцы, на примере крестьян тверского помещика М.В. Храповицкого. Автор освещает роль А.А. Аракчеева в решении этого дела, выходящего за рамки основных положений указа 1803 г.

Ключевые слова: Александр I, А.А. Аракчеев, М.В. Храповицкий, вольные хлебопашцы, крестьянское законодательство, крестьянский вопрос, крепостное право, освобождение крестьян, Комитет министров, С.Е.И.В. Канцелярия

Малоизученным аспектом государственной деятельности графа А.А. Аракчеева остается его участие в решении крестьянского вопроса в первой четверти XIX в. Проект постепенной отмены крепостного права, подготовленный Аракчеевым по поручению Александра I в 1818 г., – это только одна из сторон данной темы. Будучи главой С.Е.И.В. Канцелярии и основным докладчиком по делам Комитета министров, Аракчеев зани-

мался решением многих дел по прошениям, касающимся устройства быта крестьян. Историки не освещали его позицию по освобождению крепостных с их переводом в вольные хлебопашцы. Наглядным примером служит дело о бывших крестьянах тверского помещика М.В. Храповицкого, которых тот сам сделал свободными хлебопашцами. Об этом случае лишь кратко упоминалось как о действиях, шедших вразрез с положениями указа о свободных хлебопашцах 1803 г. [Вешняков 1858: 29, 90; Середонин 1902: 358]. О роли Аракчеева здесь или не писали, или упоминали вскользь. Поэтому цель настоящей статьи – раскрыть его участие в решении спорного случая о бывших крестьянах помещика Храповицкого на основе архивных и опубликованных источников.

С 1818 г. из Министерства внутренних дел на имя Аракчеева стали поступать все отчеты о бывших крепостных, ставших вольными хлебопашцами, для представления императору¹. За 1819 г. граф получил десять таких ведомостей. К ним отдельно были приложены бумаги по делу о бывших крестьянах покойного к тому времени тверского помещика М.В. Храповицкого². Он был не так известен, как его старший брат – статс-секретарь Екатерины II А.В. Храповицкий, но оставил после себя оригинальные литературные произведения и переводы. Сама по себе эта фигура весьма примечательна для своего времени. Так, М.В. Храповицкий не только поддержал указ о свободных хлебопашцах, но и оставил размышления со своими предложениями по части новых постановлений, которые бы учитывали особенности губерний³. Определенным образом на развитие дела в 1819 г. повлияло и то обстоятельство, что Аракчеев считал М.В. Храповицкого своим первым покровителем, который в свое время помог ему поступить в кадетский корпус⁴.

Началось все с того, что в письме от 25 февраля 1819 г. Аракчеев выразил обеспокоенность болезнью давнего друга и просил управляющего его именем Н.В. Большакова уведомлять каждую неделю о здоровье М.В. Храповицкого⁵. Послание так и не дошло до адресата. 13 марта 1819 г. Большаков уведомил графа о смерти их общего благодетеля. К письму прилагалась собственноручная коротенькая записка с последним пожеланием помещика. Принося извинения, Храповицкий просил Аракчеева помочь управляющему⁶. Вскоре

¹ Переписка о количестве свободных хлебопашцев по губерниям. 1818 г. – РГИА. Ф. 1409 (С.Е.И.В. канцелярия). Оп. 1 (1818). Д. 2485. Л. 3.

² Ведомости об увольнении уволенных в свободные хлебопашцы помещичьих крестьянах по разным губерниям и другие бумаги о том же. – РГИА. Ф. 1409 (С.Е.И.В. канцелярия). Оп. 1 (1819). Д. 2901. Л. 22–26.

³ Храповицкий М.В. Ода на достопамятное в России постановление о состоянии свободных хлебопашцев высочайшим императора Александра I указом февраля в 20-й день 1803 г. – *Библиографические записки*. М., 1858. Т. 12. С. 375–378; Храповицкий М.В. Мысли по случаю учреждения вольных хлебопашцев в России в 1803 г. – *Чтения в Обществе истории и древностей российских при Московском университете*, 1858. Кн. 2. С. 183–184.

⁴ Храповицкий и Сердюков. Из записок Н.В. Сушкива. – *Райт на 1852 г.*: исторический и литературный сборник в пользуучеб. заведения для благородных девиц, ведомства дамского попечительства о бедных в Москве. В 3 кн. М. 1852. Кн. 2. С. 207; Модзалевский В.Л. 1901. Храповицкий М.В. – *Русский биографический словарь* изд. под наблюдением пред. Имп. Рус. ист. о-ва А.А. Половцова. СПб. 1896–1913. В 24 т. СПб: Императорское Русское историческое общество. Т. 21. С. 423.

⁵ Исходящий журнал партикулярным письмам графа А.А. Аракчеева, 1819. – РГВИА. Ф. 154 (Аракчеев А.А.). Оп. 1. Д. 430. Л. 15-15(об).

⁶ Партикулярные письма графа Аракчеева с алфавитом, 3 января 1819 г.–16 июня 1819 г. – РГВИА. Ф. 154 (Аракчеев А.А.). Оп. 1. Д. 121. Л. 282-283(об).

граф написал брату П.А. Аракчееву о потере «доброго друга и соседа»¹. Однако 17 марта 1819 г. он получил письмо уже от родного брата умершего П.В. Храповицкого. Последний обращался к А.А. Аракчееву за помощью и писал, что его семья осталась без имущества из-за спорного духовного завещания своего родственника². Поэтому граф вскоре принялся за осуществление воли покойного. 23 марта 1819 г. он написал, с ведома императора, два отношения: одно – к министру полиции С.К. Вязмитинову, другое – к министру внутренних дел О.П. Козодавлеву³. В первой бумаге указывалось, чтобы министр полиции предписал тверскому гражданскому губернатору оградить отпущеных на волю крестьян и дворовых людей покойного М.В. Храповицкого от всяких притязаний родственников, пока идет разбирательство в Министерстве внутренних дел. Второй документ содержал приказание государя министру внутренних дел немедленно заняться рассмотрением дела и внести его в Комитет министров или специально учрежденный для этого комитет.

Совершенно иначе этот эпизод представлен в воспоминаниях Н.В. Сушкива – племянника М.В. Храповицкого. Он писал, что управитель имения Большаков «подсунул» умирающему дяде письмо к Аракчееву с просьбой обратить его поселян в вольные хлебопашцы «без всякого награждения наследников»⁴. Далее тот сообщал, что чиновник канцелярии Комитета министров И.П. Колосов «доложил дело так, что, несмотря на полную готовность членов угодить Аракчееву, Комитет министров принужден был основываться не на последнем письме Храповицкого, а на законе»⁵. Но из выше-приведенных архивных документов видно, что в письме управителя не было ни слова о таком повелении. Более того, в донесении министр внутренних дел Козодавлев подтверждал, что М.В. Храповицкий еще в 1809 г. составил акт о переводе своих крестьян и дворовых людей в свободные хлебопашцы с землей без денежной выплаты после его кончины. Тогда за ним числилось 214 душ⁶.

Что касается утверждений о желании Аракчеева быстро решить вопрос, минуя установленный порядок, то они выглядят безосновательными. Граф прекрасно знал общий порядок, о чем свидетельствовали отношения Аракчеева к двум министрам и оперативный сбор всех материалов по этому делу. Самим монархом предписывалось по просьбе наследников рассмотреть спорный случай по установленным правилам в Министерстве внутренних дел⁷. Аракчеев, несомненно, сыграл главную роль в окончательном решении этого вопроса, заручившись поддержкой Александра I. В итоге, Комитету министров был дан особый указ от 31 июля 1819 г., которым император утвердил акт помещика Храповицкого об отпуске своих крестьян и дворовых

¹ Исходящий журнал партикулярным письмам графа А.А. Аракчеева, 1819. – РГВИА. Ф. 154 (Аракчеев А.А.). Оп. 1. Д. 430. Л. 25.

² Партикулярные письма графа Аракчеева с алфавитом, 3 января 1819 г. – 16 июня 1819 г. – РГВИА. Ф. 154 (Аракчеев А.А.). Оп. 1. Д. 121. Л. 338.

³ Там же. Л. 526-527(об).

⁴ Сушкив Н.В. Из записок о времени императора Александра. – Вестник Европы. 1867. Т. 2. № 6. С. 183-184.

⁵ Там же. С. 184.

⁶ Ведомости об увольнении уволенных в свободные хлебопашцы помещичьих крестьян на по разным губерниям и другие бумаги о том же. – РГИА. Ф. 1409 (С.Е.И.В. Канцелярия). Оп. 1 (1819). Д. 2901. Л. 23-24.

⁷ Там же. Л. 26.

людей в звание вольных хлебопашцев¹ [Середонин 1902: 358]. На тот момент уже 260 душ получили обещанную свободу вместе с землей и пополнили ряды этого свободного сословия.

Таким образом, частный случай стал прецедентом в практике реализации указа 1803 г. Это вполне устраивало Александра I, стремившегося к смягчению условий перехода крестьян в разряд вольных хлебопашцев. Данный сюжет не позволяет сделать однозначный вывод о том, что граф постоянно выступал в защиту крестьянских интересов и полностью разделял взгляды М.В. Храповицкого. Но его участие имело важное значение для положительного исхода дела, что вызвало неодобрительную реакцию со стороны как родственников, так и консервативной части дворянства. Тем не менее это послужило для Александра I веским основанием для выхода, при определенном стечении обстоятельств, за рамки указа 1803 г. и подготовки новых, более смелых изменений в крестьянском законодательстве.

Список литературы

- Вешняков В.И. 1858. *Крестьяне-собственники в России: ист.-стат. очерк*. СПб: Тип. В. Безобразова и К°. 134 с.
- Середонин С.М. 1902. *Исторический обзор деятельности Комитета министров*. В 5 т. СПб: Канцелярия Комитета министров. Т. 1. 608 с.

POLATKHANOVA Elmira Rufatovna, Assistant Lecturer of the Chair of Geopolitics and Sustainable Social Development, Faculty of Integrated Fuel and Energy Complex Safety, Gubkin Russian State University of Oil and Gas (National Research University) (65/1 Leninsky Ave, Moscow, Russia, 119991; polathanhik@gmail.com)

COUNT ALEXEI ARAKCHEEV AND THE AFFAIR OF TVER LANDLORD KHRAPOVITSKY'S PEASANTS: TOWARDS AN INQUIRY INTO THE USE OF THE FREE AGRICULTURALISTS LAW UNDER EMPEROR ALEXANDER I

Abstract. The article, based on both archival and published documents, looks into count Alexei Arakcheev's contribution to some of the cases pertaining to the free agriculturalists law. The author describes an affair that fell outside the legislative framework of the time, the one involving Tver landlord Khrapovitsky's peasants, and traces the role of Arakcheev in the final verdict granting peasant freedom.

Keywords: Alexander I, Alexei Arakcheev, Mikhail Khrapovitsky, free agriculturalists, peasant reform, peasant issue, serfdom Emancipation of peasants, the Committee of Ministers, His Majesty's Chancellery

¹ Сборник исторических материалов, извлеченных из Архива Собственной Его Императорского величества канцелярии (изд. под ред. Н.Ф. Дубровина). СПб. 1876–1915. Вып. 6. СПб. 1893. С. 37.